Mathematikarbeit KI. 6a Unterschrift:

Name: Punkte: /42 Note:
Viel Erfolg! © © 00O OO OO O O
Aufgabe 1: /6,5P.

a.) Bestimmte die Teilermenge von 90.

Too = { }
b.) Um welche Teilermenge handelt es sich? Setze die fehlenden Zahlen ein.
T ={124,__,__ 20}

T ={_.2,_ ,_ 714, , }

c.) Bestimmte die Leerstellen in der Vielfachenmenge!
v ={19,_,_ , 95_ , ., 171,...}

Aufgabe 2: /3P.
Fllle die Tabelle aus. Trage ein |, t.

208 1464 76 680

o~ W

Aufgabe 3: /2P.
Bestimme den ggT, also den grofRten gemeinsamen Teiler von

a.) 6und 15
b.) 16 und 40

Aufgabe 4: /3P.
Bei der Zahl 213*64 ist die Hunderterstelle nicht bekannt. Welche Ziffer setzt du fiir das

Sternchen ein, wenn diese sechsstellige Zahl
a.) durch 4
b.) durch 3 und nicht durch 9

teilbar sein soll? Gib alle Méglichkeiten an!

Aufgabe 5: /4P.
Welche Zahl ist die Primzahl? Begriinde bei den anderen Zahlen kurz, warum sie keine

Primzahlen sind.
Begriindung:

135

101

1728

117




Aufgabe 6:
/2P.

Es missen
' ; " wehe sein als 130, aber weniger
y OPQ’ Sioskuls 5chafe : e - : als 200. Wenn j¢ #wei in den Stall

 Nast_du eigentlich?

Laufen, blebt -eins brig.
Wenn sie 2w dritt in den Stall Laufen, bleibt
keins librigh Jetit Gbecteq’ mal.

OFQ,
du hast -

Aufgabe 7:

 Aber wenn duw
aus den Ziffern 1, 2, 3, t, 5,
6, %, 8, 9 eine neunstellige Zaht
schreibst, dann ist diese ducch 9
teilbar,

Wemn du aus
den Ziffern 1, 2, 3, ¥, 5
eine f&nfste(_l.ise Zahl
schreibst, dann ist diese
durch 3 teilbar.

Wer hat Recht? Kreuze an. Julian O ' Jana O

Begriinde:

Aufgabe 8: /7P.

a.) Ein Quader ist 3cm lang, 4cm breit und 5cm hoch. Berechne sein Volumen und seine
Oberflache.

b.) Ein anderer Quader ist 2,5dm lang und 20cm hoch, sein Volumen betragt 15000cm?3. Wie

breit ist er?

Aufgabe 9: /7P.

a.) Ein Blumenkdibel ist 1,50m lang, ebenso breit und 40cm hoch.
Er soll mit Erde gefillt werden. Reicht 1m3?

b.) Er soll auRen mit Farbe angestrichen werden, wie viel m® Farbe braucht man?



Aufgabe 10: / 6P.

—

V]

12 cm 12 cm
8 cm
. 20 cm
cm
16 cm Sgem. 0 8cm

Holzwij'rfei Schachtel 1 Schachtel 2 Schachtel 3

(Kantenlange 4 cm) (Die angegebenen MaRe der Schachteln sind innen gemessen.)

a.) Die Verpackung fiir die Holzwiirfel ist kaputt gegangen. Du findest drei Schachteln im
Keller und méchtest eine davon als neue Verpackung nehmen.
Wie viele Wirfel miissen verpackt werden?
Antwort: Es miissen _____ Wiirfel verpackt werden.

b.) Welche ist die Schachtel mit dem kleinsten Volumen, in die alle Wiirfel hineinpassen?
Begriinde deine Antwort!



Mathematikarbeit KI. 6a Unterschrift:

Name: Punkte: /42 Note:
Viel Erfolg! © © O © b b b o b o
Aufgabe 1: /6,5P.

a.) Bestimmte die Teilermenge von 90.
Ty = {1,2,3,5,6,9,10,15,18,30,45,90}
b.) Um welche Teilermenge handelt es sich? Setze die fehlenden Zahlen ein.
T,, ={1,2,4,5,10,20}
T,, ={1,2,3,6,7,14,21,42}
c.) Bestimmte die Leerstellen in der Vielfachenmenge!
Ve ={19,38,57,76,95,114,133,152,171,...}

Aufgabe 2: /3P.
Fille die Tabelle aus. Trage ein |, {.
208 1464 76 680

3 1 I |

4 I I |

5 t 1 I

8 I I I
Aufgabe 3: /2P.

Bestimme den ggT, also den groBten gemeinsamen Teiler von
a.) 6und 15 99T 15 = {3}
b.) 16 und 40 g.gT16,40 = {8}

Aufgabe 4: /3P.
Bei der Zahl 213*64 ist die Hunderterstelle nicht bekannt. Welche Ziffer setzt du fur das

Sternchen ein, wenn diese sechsstellige Zahl
a.) durch40,1,2,3,4,5,6,7,8,9
b.) durch 3 und nicht durch 9 5,8
teilbar sein soll? Gib alle Méglichkeiten an!

Aufgabe 5: /4P.
Welche Zahl ist die Primzahl? Begriinde bei den anderen Zahlen kurz, warum sie keine

Primzahlen sind.
Begriindung:

135 teilbar durch 5

101 Primzahl!

1728 | teilbar durch 2

117 teilbar durch 3,9

Aufgabe 6: /2P.



Es missen
~ wehe sein als 190, aber wenigee
als 200, Wenn je #wei in den Stall
j Laufen, bleibt -eins Ubrig.

Wenn sie 2w dritt in den Stall Lawfen, bleibt
S keins Gbrig. Jetst Ubecteg’ mal.

- Opa, wie viele Schafé
 hast du eigentlich?

& oﬁ“a
du hast .
195 Schafe

/Y g

e Die Zahl liegt zwischen 190 und 200!
e Sie darf nicht durch 2 teilbar sein!
e Sie muss durch 3 teilbar sein!
= 195
Aufgabe 7: _ /1,5P.

Aber wenn duw
aus den Ziffern 1, 2, 3, t, 5,
6, %, 8, 9 ecine neunstellige Zaht
schreibst, dann ist diese duech 9
teilbar.

Wenn du aus
den Ziffern 1, 2, 3, ¥, 5

eine f&nfsteu_ise Zahl
schreibst, dann ist diese
durch 3 teilbar.

Wer hat Recht? Kreuze an. JulianX Jana X
Begriinde: Bei beiden Aussagen greift die Quersummenregel!

Aufgabe 8: /7P.
a.) Ein Quader ist 3cm lang, 4cm breit und 5cm hoch. Berechne sein Volumen und seine
Oberflache.

V = Lange - Breite - Hohe = 3cm - 4cm - 5cm = 60cm?
0 = 2- (Lange - Breite) + 2 - (Linge - Hohe) + 2 - (Breite - Hohe) = 94cm?
b.) Ein anderer Quader ist 2,5dm lang und 20cm hoch, sein Volumen betragt 15000cm3. Wie

breit ist er?

2,5dm =25cm

15000cm? : 20cm = 750cm?
750cm? : 25cm? =30cm

Der Quader ist 30cm breit.

Aufgabe 9: /7P.

a.) Ein Blumenkdbel ist 1,50m lang, ebenso breit und 40cm hoch. Er soll mit Erde gefullt

werden. Reicht 1m?3?
V=15m-15m-04m = 0,9m3

Ein Kubikmeter Erde reicht aus.

b.) Er soll auRen mit Farbe angestrichen werden, wie viel m® Farbe braucht man?

0=4-(1,5-04) + (1,5 1,5) = 4,65m?

Man benotigt 4,65m? Farbe.



Aufgabe 10: /6P.

=

V]

12 cm 12 cm
: 8 cm
. 20cm
cm
16 cm Sgem 8cm

Holzwij'rfei Schachtel 1 Schachtel 2 Schachtel 3

(Kantenlange 4 cm) (Die angegebenen MaRe der Schachteln sind innen gemessen.)

a.) Die Verpackung fiir die Holzwiirfel ist kaputt gegangen. Du findest drei Schachteln im
Keller und moéchtest eine davon als neue Verpackung nehmen.
Wie viele Wirfel miissen verpackt werden?
Antwort: Es miissen 19 Wiirfel verpackt werden.

b.) Welche ist die Schachtel mit dem kleinsten Volumen, in die alle Wirfel hineinpassen?
Begriinde deine Antwort!
Schachtel 1: V = 12c¢cm - 16cm - 8cm = 1536cm?
Schachtel 2: V = 12c¢m - 20cm - 4cm = 960cm?
Schachtel 3: V = 20cm - 8cm - 8cm = 1280cm3
Holzwiirfel: V = 19+ (4cm - 4cm - 4cm) = 1216cm?
Schachtel 3 hat das kleinste Volumen, in das die Holzwiirfel passen.
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